
  武进区坂上小学2021～2022学年第二学期教师中心工作计划

一、工作思路
教育科学研究是教育工作的重要组成部分，本学期我校教师中心工作将以争创新优质为契机，依据学校实际，确立教育科研为“发展教师、发展学生、发展学校”服务的工作方向，围绕“以教育科研为突破口，以课题研究为载体，全面提升学校品位”这一总体思路,积极开展校本教科研活动，使教科研工作开创新局面。

2、 主要工作

（一）四轮驱动，综合提升教师专业素养。
（1）积淀人文底蕴。

倡导师生共读共写，在共读的基础上，学校鼓励教师自主阅读，丰富涵养，积淀底气，提升人文素养。要求一线教师每学期认真阅读一本教育理论专著，及时将值得关注的好文章，好的理论专著推荐给大家，并且写好读书计划与读书心得。尤其是在双减政策背景下，学习与分享《重构作业》一书，做到精心设计作业，严控作业总量，精选作业内容，家校社协同育人。具体组织开展第八届读书节“四个一”系列活动：（1）读一本好书：每个老师精读一本经典，并认真写好读书笔记。（2）举行一次心得交流会：全体教师开展一次读书心得交流会。（3）开展一次论文评比活动：35周岁以下青年教师开展论文评比活动。（4）写好一手字：35周岁以下青年教师写好两笔字。
（2）加强学术引领。

依托礼嘉教育集团、城乡结对共进校星河教育集团，遴选一批骨干教师加盟，实现抱团发展。其次加强校内AT项目工作室、殷玉艳名班主任工作室辐射引领作用。再次，继续采用“请进来，走出去”的方式，引领教师专业发展。学校要求每位外出学习的老师回校后要在校内进行汇报，并展开研究学习，在校内实行经验成果辐射，让每一位老师触摸到课改的方向与目标。 

（3）强化课堂练兵。

开展“一师一优课、一课一名师”等活动。要求青年教师根据学校“十四五”规划，对五年内新上岗的青年教师，签约青蓝工程，开展“师徒结对”活动。充分发挥“名师工作室”在深化基础教育课程改革及教育教学实践和研究中的指导、示范与辐射作用，为学校后备力量的培养、优秀骨干教师的成长搭建平台。继续深入开展第十届“成长营”青年教师大比武，对优秀的青年教师进行了专项性的训练。不同学科组成的不同团队，根据学科特点，制定了青年教师培养计划。并每月进行一次专题式培训与检测，本学期重点开展“论文培训与撰写”“小课题方案培训与设计”“两笔字培训”。

（4）构筑发展平台。

积极参与星河实验小学结对成城乡共建联盟学校的活动，依托名校资源，助力学校发展，并促进教师的专业成长。

（二）强化研讨，切实贯校本教研活动。
1、切实加强各类队伍建设。继续加强课题组、教研组、备课组的队伍建设，结合教师的实际情况及教学实际，组织老师们在课题组、教研组、备课组等活动中确定活动主题，认真制订活动方案并精心组织开展教研活动。活动着重于过程，力求做到：有主题、有纪要、有案例、有成果，学期结束组织检查评比，表彰优秀教研组与教科研先进个人。
2、认真开展校本教研活动。充分利用教研日坚持开展教研活动，从学校实际出发，坚持经常化、制度化、本土化、个性化、形式多样化。与区教研室安排的活动与礼嘉教育集团、星河实验小学的活动有机结合，重点进行备课、磨课、听课、评课和教学方面的经验交流研讨活动。加强校内优质课评选，为市区级优质课评比做好阶梯工作。本学期教研课教师中心将统筹安排，实行同课（主题）异构的研讨、行政约课与学科带头人、骨干教师示范课的三种形式。涵盖学科有：语文、数学、英语、科学、音乐、美术、体育、品德、心理健康等。
3、大力推进经验总结交流。组织教师围绕研究课题撰写教学论文，以校内交流、各级评比、专业报刊发表等多种形式，推广自己的教学经验。组织老师积极参加省市区教育学会活动，鼓励个人申请课题研究。
（三）重视过程，努力提升课题研究的效率。
要求教师把教学研究工作与自己的教育教学实际紧密联系，在课题研究中努力做到以校为本，以教师为本，关注学校发展，关注教师在教学工作中遇到的实际问题，增强课题研究的实效性、针对性；注重课题运作的规范性，克服功利主义，重视过程性资料的积累，树立明确的课题研究意识，开展相关教研活动时注意围绕课题研究进行，避免盲目开展。
教师中心将严格执行课题管理的相关制度，加强对各级各类课题的管理，保证课题研究扎实有效地开展。对于正在研究中的市级备案课题，将作跟踪管理，定期做好课题的过程监控、研究资料等方面的指导，促进课题研究向着规范有序、高效优质的方向发展。完善各课题网页，抓好教师中心课题研究资料的管理工作，认真做好课题资料的收集、归类、整理和存档工作。重点做好江苏省“十四五”规划课题《课程统整导向下体育项目化学习的实践研究》的开题工作，制定研究计划，分步有序开展研究。
（五）齐管共抓，加强教学科研日常化的意识。
抓常规管理一要科学，要遵循教学规律，树立可持续发展的观念；二要规范，要严格执行”五严”规定；三要细节，要从备课、上课、作业批改等细节入手，从一言一行做起；四要过程，立足于管好今天，坚持“今日事，今日毕”，养成雷厉风行、追求完美的的工作作风。做到每月不定期检查一次，加强随机检查，检查结果应及时进行反馈，要与教师年度绩效考评紧密挂钩。
三、具体工作。

二月份：　
1、 制定教科研计划和各课题组、教研组、备课组计划。（第一周）

2、 组织召开新学期新闻工作会议。（第一周）

3、 召开新学期课题组长会议。（第二周）

4、 做好2020-2021年度省教科研集体和先进个人评选工作。（第二周）

5、 招募论文撰写小组成员。（第三周）
6、 做好第一次双字书写分享与交流。（第四周）
三月份：
1、开展读书分享会。（第一周）

2、组织开展第一次名班主任、AT项目组活动。（第一周）

3、做好2021年度武进区优秀教科研成果评比工作。（第二周）
4、论文撰写小组第一次活动。（第二周）

5、参加武进区体育课题研讨活动。（第二周）

6、做好第二次双字书写分享与交流。（第四周）
四月份：

1、做好江苏省省十四五规划课题的开题论证准备工作（第一周）

2、论文撰写小组第二次活动。（第二周）

3、做好第三次双字书写分享与交流。（第四周）
五月份：

1、组织教师参加小学体育评优课比赛。（第一周）

2、论文撰写小组第第三次活动。（第二周）

3、做好第四次双字书写分享与交流。（第四周）
六月份：

1、做好十四五第一批备案课题区级中期评估。（第一周）

2、论文撰写小组第四次活动。（第二周）

3、组织教师撰写市、区第三十七届学校体育论文评比活动。（第二周）

4、检查各课题研究的实施情况与网络管理的完善情况。（第三周）

5、做好第五次双字书写分享与交流。（第四周）
6、做好成果收集，完成本学期教科室工作总结。（第四周）　
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